增强投资者保护工作的有效性

引导树立正确的基金投资理念

第一，将投资者保护理念渗透到日常经营运作中
在今年全国证券期货监管工作会议上，郭树清主席提出，要以公开透明为核心加强市场制度建设；按照“贴近大众，贴近市场，深入浅出，注重效果”的原则，坚持不懈地抓好投资者教育工作。姚刚副主席在第九届中国证券投资基金国际论坛上提出,“基金业是信托业务体现最为明显的行业，合规、专业、诚信是基金业的立业之本，如果基金公司不能在规范运作、诚信经营方面下苦功，持有人利益的保护就是一句空话，公司乃至整个行业的信用就将受到严重的损害，行业的发展也就根本无从谈起。”
上海的基金公司在促进基金业发展中，首先要勤勉尽责，规范自身行为。合规及遵守契约，打击违法犯罪，是对基金持有人利益最基本、最直接的保护。要认真履行好受托人的义务，遵循价值投资和长期投资理念。创造优良的长期投资业绩，是对持有人利益最重要、最实际的保护。通过产品设计、投研行为、销售适用性、客户服务等各环节贯彻得以落实。保证披露信息的真实性、准确性、完整性和及时性，提升信息披露质量，确保持有人的知情权，让持有人及时了解基金公司和基金的运作情况，是对持有人利益最主动、最充分的保护。基金公司高管和从业人员要始终将投资者放在心中，鼓励各家基金公司内部各岗位开展“投资者（持有人）在我心中”专题活动。
第二，加大对投资知识、投资产品和投资理念的普及性宣传
近年来，我国基金市场产品创新活动日趋活跃，相继出现了LOF基金、ETF基金、ETF链接基金、结构化基金等基金品种，基金公司业务也开始走向多元化。面对各类投资品种和业务，要以深入浅出的方式向投资者介绍，普及基金投资知识，帮助投资者了解基金产品特点、掌握基金投资的常识，做好风险提示和风险教育。
特别是新类型产品和业务可能存在的风险、法律法规不够完善的地方、基金产品风险和投资者承受能力的不匹配情况，以及对基金交易操作或其他市场行为存在的不准确认识等，要通过持续的宣传教育向投资者阐明道理、提示风险，帮助投资者了解基金风险和自身承受能力，树立理性投资理念。不断研究探索以“大众哲学”的方法，让广大投资者更易掌握应具有的专业知识，同时，不断增强产品的适应性。
第三，以运用新媒体和信息技术为重点创新投资者教育服务方法
在普及证券基础知识的同时，不断创新教育形式，开发有声读物、视频、动漫、动画短片、公益广告和互动游戏等各种通俗易懂、寓教于乐的教育形式，尽可能使各类基金投资知识广为知晓。要延展教育触角，充分发挥网络、电视、报纸等大众传媒分布广、受众多的优势，进一步拓宽教育渠道，开展多渠道、全方位的基金投资者教育，注重对潜在投资者的培养。上海基金业发布的基金公司设计制作的电子书、flash动漫、APP苹果软件等电子化投资者保护产品，可以通过互联网传播手段，迅速、高效、广泛地进行展示和传播。基金公司应该借鉴国际上成熟市场经验，充分借助行业协会的力量，利用网络平台和先进的科技手段为投资者提供丰富的一站式信息服务。
第四，差别化开展不同区域、不同群体的投资者教育服务活动
有效开展投资者保护宣传教育工作，要根据基金市场发展的阶段性、市场特点的区域性、市场表现出的不同特征以及可供利用的优势资源等，做好宣传教育工作规划，抓住核心、突出重点，提高工作有效性。
各基金公司基于自身优势和不同投资群体在投资知识储备、对市场认知程度、风险承受能力等方面存在的差异，将投资者的有效区域进行划分，对不同区域、不同群体有侧重地设计、选择教育方式和内容，采取不同的方式和手段，提供差别化的投资者教育服务内容。如区别发达地区和欠发达地区、城镇和农村；区别不同职业群体、不同文化程度群体、不同风险承受群体、不同基金持有人群体等等。从而有效进行市场和投资者群体的分类，增强投资者保护产品的针对性，同时也是更好地贯彻投资者适当性原则。

第五，更加突出投资者保护宣传教育工作的互动性

“服务源于需求”。通过采取现场咨询、互联网在线交流、专题座谈会、基金观察团、微博等互动性较强的教育形式，了解投资者的真实想法，发现和满足投资者需求，提升教育服务有效性。“产品来自需求”。增进基金公司与投资者之间的互动交流，以此支持基金公司基金产品开发设计和业务拓展，促进基金公司的业务发展。投资者教育、服务和维权工作与信访投诉处理工作相结合。注重分析研究持有人关注的热点问题，掌握投资者动态，善于发现投资中的问题和管理上的薄弱环节并及时改进，从而促进提升基金公司的整体质量。
第六，整合资源发挥好基金业整体优势和合力
对于基础性和共同性的基金投资者教育服务产品，应当发挥行业整体合力，共同开发和制作，以降低成本、提高质量。基金投资者保护是长期性、系统性和社会性工作，基金管理公司应尽职责，同时也需要社会特别是市场参与者的广泛参与。基金同业公会要加强业内工作交流、推荐好产品、建设资源共享平台。要协调和调动可能运用的各项资源，包括基金销售机构、基金托管银行、基金评级评奖机构、会计师律师事务所、媒体以及公益性机构等，群策群力、形成市场合力。市场主体、社会相关方及新闻媒体等的广泛参与，可以有效增强基金投资者教育服务活动的影响力。促进基金投资教育成为公民教育和上海国际金融中心建设基础教育的组成部分。建议基金同业公会拟定阶段性工作指引和活动项目目录，以有效指导行业工作。
第七，提升基金投资者保护工作在引导储蓄转化为长期投资方面的作用
郭树清主席提出：“中国证监会未来将发挥资本市场资源动员能力和创新能力，使各类资源能够合理顺畅地流入急需金融支持的领域，并在引导社会储蓄转化为长期投资等事项上有所作为。”各市场主体和基金同业公会，有责任做好客观宣传基金公司作为机构投资者市场作用的工作。通过基金充分行使定价权和投票权，促进上市公司不断完善公司治理和相关制度，为广大投资者创造价值。辖区基金业要构建投资者保护的长效机制。要持续加强投资者保护工作的筹划，把投资者保护作为一项持续性的工作做实、做深、做细。在不断的实践和积极探索中，继续提高自身素质、完善和健全相关制度。确立储蓄转化为长期投资的工作目标，从而支持金融结构调整和强化市场基础建设。通过我们的努力，在更好地为基金持有人创造价值的前提下，努力扩大上海基金业的资产管理规模。鼓励各基金公司内部开展“为持有人创造价值”专题活动。
第八，确立投资者保护工作在基金公司向现代资产管理机构转型中的地位

郭树清主席提出，“推动基金公司向现代资产管理机构转型”，姚刚副主席要求，基金公司要进一步提高公司治理与合规管理水平；进一步增强研究和投资管理能力；进一步增强创新和风险管理能力；以及不断加强高素质的人才队伍建设。基金公司在向现代资产管理机构转型的过程中，要注重将公司治理、战略管理、投研管理、业务创新、风险控制、专业人才建设、社会责任建设、诚信文化建设等方面，与投资者保护工作互为融合、协同发展。要求各基金公司进一步加强对投资者保护工作的领导，加强内部专门工作力量的配置。
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